
A Báthori-barlang titkai

Közel három esztendeje, 
1861 októberében kezdték meg 
a  nagyhárs-hegyi Báthori-bar­
lang feltárását a Fővárosi Ta­
nács Természetbarát szakosz­
tályának barlangkutatói.

A barlangszakaszokban több 
[helyütt hatalmas sziklába vájt 
i lépcsőikre, véső és fúrőnyo- 
| mokra, s mesterségesen kitá- 
j gított folyosórészekre bukkan- 
j fcak a természetbúvárok. Meg- 
j állapították azt is, ¡hogy a 
¡ harmadkor végén hévíz oldot­
ta üregrendszer az ismertnél 
lényegesen nagyobb kiterjedé­
sű lehet, szerteágazó folyosóit 
mesterségesen tőmedékeuték 
el. Néhány ismeretlen kútfőjű 
irodalmi adat szerint, a bar­
lang összeköttetésben állott a 
mai Ságváriliget területén 
1310-ben épült legnagyobb ma­
gyarországi páloskolostorral.

A  barlangot első ízben említő 
írásos emlék a középkorból 
származott. Gyöngyösi Ger­
gely latin nyelvű kódexében 
megemlékezett Báthori László 
pálosrendi szerzetesről, aki a
XV. században több évtize­
den át remetéskedett ebben a 
barlangban.

A középkorból a Gyöngyösi­
kódex volt a barlangról szó­
ló első és utolsó híradás, ettől 
kezdve hosszú évszázadokra 
megszakadtak a szálak.

A z évszázadok homályából,
a XIX. század elején, 1830- 
ban bukkant elő ismét a Joar- 
lang. Tomala Nándor »Pest- - 
Budai műárus-« fedezte fel új­
ra — s ami figyelemre méltó 
*—, feltérképezte, majd negy­
ven „.évvel. _ később a barlang 
térképét elvitte Szabó József­
hez, a múlt század hírneves 
geológusához, s felhívta fi­
gyelmét, hogy »ne hagyná a 
barlangot feledésbe menni«. 
Szabó József 1879-ben expedí­
ciót vezetett a barlanghoz, de 
az erről szóló néhány soros 
feljegyzésében a felfedezőét 
részleteiről, s a Tomala-féle 
térképről nem tett említést.

1830 után a barlang sorsa 
a feledés és az újrafelfedezés 
jegyében alakult. 1847-ben ke­
resztelték el hivatalosan is 
Báthori-barlangnak. Bej áratát 
ezt követően több ízben is be­
tömték. Utoljára 1890-ben a 
városi tanács rendelte el betö­
mését — »részeges emberrel 
történt baleset miatt«.

A  barlang neve három évti­
zed múltán került ismét a 
napi sajtóba. 1907-ben, a Zug­
ligeti Turista Egyesület lelkes 
tagjai Sigray Pál vezetésével 
a Gyöngyösi-kódex leírása 
alapján megtalálták és újra 
kibontották a barlang bejára­
tát. Egyes szakaszait megtisz­
tították, járhatóvá tették, 
majd néhány év múlva ünnep­
ség keretében a pálosrend bir­
tokába juttatták vissza a bar­
langot. A  szerzetesrend ké­
sőbb kápolnává alakította át a 
barlang bejárati termét, s 
»Báthori László« márványtáb­
lát helyezett el a barlang szik­
lafal homlokzatán. A második 
világháborúban a visszavonu­
ló német csapatok búvóhelyül 
használták a barlangot, a ká­
polna kőoltárát és a Báthori 
László emlékét megörökítő 
márványtáblát szétrombolták.

Ilyen előzmények és megle­
hetősen hézagos történeti ada­
tok birtokában került sor 1861 
őszén a barlang feltárására. A 
kutatók feltételezték, hogy 
számos meglepetést, jelentős 
értékű régészeti leletanyagot 
rejthet a barlang tömedék- 
anyaga. Még a. munkálatok 
megkezdése előtt felkérték a 
területileg illetékes Budapesti 
Történeti Múzeum szakembe­
reit, hogy kísérjék figyelem­
mel a feltárást, kapcsolódja­
nak be a munkába. Dr. Zolnay 
László és Nagy Emese a mú­
zeum. középkori osztályának 
munkatársai társadalmi mun­
kában, vasárnapjukat feláldoz-? 

'•va vállalták a feltárás paíro- 
nálását. Az őskorral foglalko­
zó régészek nem tartották fel­
tárásra érdemesnek a barlan­

got, határozott véleményük az 
volt, hogy ez a barlang emberi 
településre nem volt alkalmas.

Már az első csákányütések 
nyomán számos őskori kerá­
miatöredék és pattintott kő­
eszköz került elő a barlang 
talajából. Ez a leletanyag 
zömmel az újkőkori és bronz­
kori kultúrából származott. A 
barlang tömedékanyagából 
mind több lelet került elő, 
nagy mennyiségű középkori ke­
rámiatöredékek a XIII. szá­
zadtól a XVI. századig bezá­
rólag.

A  feltárás következő meg­
lepetését a vasérc megjelené­
se okozta. Mázsaszám került 
elő a tömedékanyagból a lefej­
tett és átlagosan emberfej 
nagyságú érctömb. Szenzáció­
ként hatott a kémiai analízis 
eredménye — kiderült, hogy 
a barlangi érc 63 százalékban 
tiszta vasat tartalmaz. A kuta­
tók később a barlang mély 
szintjén rábukkantak az érc 
eredeti lelőhelyére is.

A váratlan fordulatok tető-
zéseként középkori öntőtégely 
és kohósalak darabok kerültek 
elő a kultúrrétegekből. S hogy 
a meglepetéssorozat folytatód­
jék, a vizsgálat kimutatta, 
hogy az öntőtégely fémmarad­
ványai rezet, illetve bronzot 
tartalmaznak.

A  feltárás előrehaladtával, 
a sokasodó leletanyaggal 
együtt szaporodtak a barlang 
történetének egyre megfejthe- 
tetlenebbnek tűnő rejtélyei. 
Amikor a barlang előtti térsé­
gen csillepályát építettek a 
ktitatők, megállapították, hogy 
a felszíni plató ugyancsak a 
barlangból származó két mé* 
tér vastagságú mesterségesen 
feltöltött anyagból áll. Ezek­
ből a rétegekből is ezerszám 
bukkantak elő az ős- és kö­
zépkori edénytöredékek, hasz­
nálati eszközök. Később az is 
bebizonyosodott, hogy a bar­
lang előtt nagy kiterjedésű ős­
kori település bolygatatlan 
kultűrrétegei fekszenek.

A  feltárás három esztende­
je  bővelkedett izgalmas for­
dulatokban. Ötemeletnyi
mélységből sok száz köbméter 
tömedékanyagot hoztak fel­
színre a kutatók, több eddig 
ismeretlen és látványos bar­
langszakasz tárult fel. A bar­
langban folyó nagyfokú őskori 
és középkori élettevékenységre 
a bolygatott kultúrrétegek 
nagyszámú leletanyaga sem 
adhatott kielégítő választ.

A történeti kutatásokat egy 
tavalyi felfedezés mozdította 
ki a holtpontról. Schönviszky 
László, a Magyar Karszt- és 
Barlangkutató Társulat kiváló 
bibliográfusa 1802-ből szárma­
zó újságcikkre-bukkant. A Bé­
csi Hírmondó című magyar 
nyelvű lap tudósítója arról 
számolt be, hogy az 1760-as 
években, Mária Terézia enge­
délyével alakult, bányatársa­
ság a hárshegyi barlangban 
vasat bányászott. Később ez a 
társaság feloszlott, majd 1802- 
ben egy újabb társulat ala­
kult.

A barlang feltárását a
híradást követően még foko­
zottabb lendülettel folytatták 
a kutatók.

Hosszú hónapok után a 
nyomozás eredményre veze­
tett. Meglepő adatok kerültek 
elő a bécsi Hofkammerarchiv- 
ból. A levéltári tárgymutató 
egy 1766-os keltezésű bánya- 
engedély kérelem okiratszá­
mait rögzítette. Ebben a rö­
vid tematikát is közölték: 
»Gold und Silberbergwerke 
auf den St. Johannesberg bei 
Oí'en.« (»Arany- és ezüstbánya 
a budai Szent János-hegyen«). 
Ugyanitt egy térképvázlatot is 
jeleztek, ami sejthetően á bá­
nyáról készülhetett.

Tehát arany- és ezüstbánya 
a János-hegyen! Bombaként 
hatott a hír, s a barlangkuta­
tók levelet menesztettek Becs­
be, amelyben az okiratok és a 
térkép mikrofotóját kérték a 
levéltártól. A  válasz megérke­

zett, s a bécsiek sajnálkozva
közölték, hogy a bányára vo­
natkozó iratok nagy része, a 
térképpel együtt a második 
világháború alatt 'elveszett.

A kutatócsoport egyetlen le­
hetőségben bízott még, ahol 
nyomára bukkanhat a titokza­
tos bányatársaságnak, mégpe­
dig a szlovákiai Salmec bá­
nyatörténeti levéltárában. A 
bányaarchívum vezetőinek ön­
zetlen támogatásával a selme- 
ci évkönyvben sikerült rábuk­
kanniuk az 1766-ban bánya- 
nyitási engedélyt kérő társa­
ság ügyiratait jelző aktaszá­
mokra. A tematikát közlő né­
hány sor itt is arany- és 
ezüstbányát jelzett, azzal a ki­
egészítéssel, hogy a bányász- 
kodás helyét a Klein St. Pau- 
lusthaller — azaz a Kispálos- 
völgy környékén jelölték meg, 
ami a mai Ságvári-ligettel 
azonos.

M egkezdődött a kutatás, s 
óráról órára, napról napra
meglepőbbnél meglepőbb 
adatok bukkantak elő a rég­
múltból. Szinte drámai pilla­
nat volt, amikor az iratok kö­
zött előkerült két titokzatos 
papírzacskó, s bennük a két­
száz évvel ezelőtt Selmecre 
küldött ércminták rejtőztek. A 
papírzacskón ott halványodott 
a bányáéngedélyt kérelmező 
Konrad d’Aussen ezredes, Ér­
sekújvár egykori várospa- } 
rancsn okának kezeírása. A  
Kispálos-völgy feliratú zacskó­
ból előkerült ércmintát a ku­
tatók azonosnak találták a Bá- 
thöri-barlapgból , jelenleg ki,- 

■ került" érőraj iával. :
Egyre több és több okirat 

került elő, s a csoport ráta­
lált a.z Í802-ben megjelent új« 
ságcikk tudósította bányatár­
saság latin és német nyelvű 
ügyirataira. Másfél évszázad­
dal ezelőtt, aranyért, ezüstért, 
vasért és rézért pereskedő ran­
gos budai polgárok nevei és 
titulusai láttak ismét napvilá­
got.

Gyűltek az adatok, de a ku­
tatók rádöbbentek, hogy a 
rendelkezésükre álló rövid idő 
alatt a roppant anyaggal nem 
birkózhatnak meg. Az ónémet - 
szöveg, az agyonkaligrafált 
gótbeíűk puszta elolvasása 
nem lelkes amatőröknek való 
munka volt. Szakavatott és a 
korral foglalkozó levéltári ku­
tatásokban gyakorlott törté­
nész bogozhatja csali ki a bu­
dai és Buda-környéki bányász­
kodás izgalmas történetét be­
látható időn belül.

A fővárosi tanács lelkes és 
áldozatkész barlangkutatói, 
akik végcéljukul tűzték ki a 
Báthori-barlang teljes feltárá­
sát, idegenforgalmi kiépítését, 
s egy helybeli leletanyagoól 
álló múzeum berendezését a 
barlang nagy csarnokában — , 
megtették a magukét. Bebizo­
nyították a kételkedőknek, 
hogy ez a főváros területén 
és mozgalmas idegenforgalmi 
centrumban fekvő barlang 
szinte páratlan kultúrtörténe­
ti jelentőséggel bír. Az 
amúgy is hiányos város törté­
neti adatokat nélkülözhetetlen 
momentumokkal gazdagítot­
ták, magukkal hozták Selmec­
bányáról a fascikulus-számo- 
kat, mondhatni tálcán kínál­
ják a szakembereknek, akik­
nek értük kell nyúlniuk csu­
pán.

A  Báthori-barlang két év­
századot átölelő rejtélyére, a 
levéltári anyag feldolgozásával 
a közeljövőben fény derülhet. 
A nem kevésbé érdektelen ős- 
és középkori barlangi élettevé­
kenységre a további feltárá­
sok adhatnak kielégítő választ. 
Hogy á feltárás minél előbb 
befejeződjék, vitathatatlanul 
hathatósabb támogatásra van 
szükség, ‘mint a korszerűtlen 
kéziszerszámok beszerzési 
költségeinek fedezékére. A te­
rületileg illetékes múzeum, s 
az egyéb szervek tényleges 
részvételének késlekedését 
semmi sem indokolja ma már.

Vájná György


